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» Primeiros estudos sobre

a hereditariedade
0Os primeiros estudos sobre hered

por Gregor Mendel (1822-1884), um
mosteiro em Brno, uma cidade localizada na regiao onde atualmente

& a Republica Tcheca: Entre os anos de 1851 1853, Mendel frequentou
de de Viena, onde tomou conhecimento do método

itariedade foram desenvolvidos
jovem monge que vivia em um

2 Universida
cientifico, qué foi aplicado com sucesso nos experimentos que desenvolveu
: » Gregor Mendel
pas{enmmema (1822-1884).
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Um de seus experimentos

espécie Pisum sativum, conhecida popularmente como ervil
plantas podiam variar

Observando 0s individuos dessa espécie, Mendel percebeu que as
bastante em suas caracteristicas. Por exemplo, quando considerada a altura, havia individuos
as caracteristicas

de dois tipos, altos @ anoes. Com 0 objetivo de compreender como essa e outrs
eram transmitidas entre as geragoes de envilha-de-jardim, ele planejou e executou alguns

experimentos.
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» Primeiro e segundo cruzamentos das ervilhas-de-cheiro realizados por Mendel nest imento.
te experimento.
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» Alguns conceitos de Genética

Inos de Mendel foram ignorados pela ciéncia e ficaram esquecidos por

50 ano de 1900, foram retomados por alguns pesauisadores ntrpe ™
ereditariedade, como Hugo de Vries (1848-1935). 520051y
século XX, foram esenvolvidos diversos estudos nesse senido, conyiy,
de Mendel. Com o tempo, esses estudos e mitasuta g

Genes e alelos

Em 1953, a Genética recebeu importante contribuido: os f
cntistas James Watson (1928-) e Francis Crick (1916:2004)
descreveram a estrutura tridimensional da molécula de DNA,
composta por duas fitas de DNA unidas em espiral. Essa estrutura
ficou conhecida como dupla-hélice. A descricio da estrutura
tridimensional da molécula de DNA por esses cientistas teve uma 4
importante contribuiao dos trabalhos da quimica e fisica britanica /]
Rosalind Frankiin (1920-1958).

Conforme os estudos nessa 4rea foram evoluindo,
descobriu-se que os fatores genéticos propostos por Mendel
eram, naverdade, segmentos do DNA que carregam informagdes
capazes de condicionar s caracteristicas dos individuos. Esses
segmentos de DNA foram, entdo, chamados de genes, as
unidades fundamentais da hereditariedade.

05 genes estéo localizados nos cromossomos. Em organismos diploides,durante P
e dvisto cellr, 0 cromossomos se organizarm a0s pares - um cromessomo Wnda &P
masculina e outro da parte feminina. Cada par ¢ chamado cromossomos homélogos s
caracteristica, existe uma mesma regiao especifica nos pares de cromossomos hlzr:‘:g"‘

a
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Ou recessivos:

0s trabal
Porém, 2 part
compreender a hi
Ao longo do
paraaprimorar as conclusoes
constituiram a drea da Genética.

s de.
DNA

¥ lustragio represertedos
estrutura tridmensondd
‘molécula de DNA, pegss
por Watson e Crken 151
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existir sob diferentes formas. Os alelos podem ser dominantes .

Para facilitar nossos estudos, a partir de agora os alelos serdo identificados PO 70
convengao, os dominantes ser3o representados por letras mai
‘mindsculas.

sculas e os recessvos:

 Jones Wtson s e
n (3 esquerda) e Francis Crick (3 direita), proximos 20
modelo da molécula de DNA, proposto por ambos em 1953.
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pelagem preta.

A presenca do alelo B condiciona a cor preta e a presend
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&b, A presenga de cada um desses alelos no gendtipo o
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0 R UTIRTOEE cou-
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Um outro exemplo é a forma do lobo da orelha em seres humanos
3 leral do rosto ou solto. Essa caracterfstica é condicionada por do;:;,:,"“ pode ser pregy
los principais,
Que

(hamaremos. deLel.

/4
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¥ Lobo de orelha preso,

» Lobo de orekha solto.

0 2lelo L congj
oehapresp, oM@ © lobo da orelha solto, enquanto o alelo ¢ condiciona o lobo de

Alelo | Resulta | Lobo de orelha
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[¢ L i Preso
omo
Wouy, alelo L ¢ gomiy
U lomin;
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Fenétipo

As caracterfsticas que podem ser observadas em um individuo sao denomj;
Por exemplo, vimos que as plantas de ervilha-de-jardim podem ser altas

caracteristicas, alta ou ana, sdo os fenétipos observados para a altura dessas
analise o quadro a seguir.

Nadag fo,

NGy
ou angg. ‘E'N
Plantag 5%

o
Genétipo Fenétipo
DD Ervilha-de-jardim alta
Dd Ervilha-de-jardim alta
dd Envilha-de-jardim ana
Como se pode perceber, gendtipos distintos podem ser expressos omo um mesmg fengy
No caso, tanto o genétipo DD quanto o Dd expressam-se como a caracte "

ristica planta alta,

vados? A que genctipos esses fendtipos correspondem?

3. No exemplo da forma do lobo de orelha humana, quais sdo os fendtipos observados? A que P ‘
esses fenétipos correspondem?

2. No exemplo, da cor da pelagem de individuos da raca Aberdeen angus, quais 3o os fendipgg o

Os fenétipos também podem ser influenciado;
fator ambiental. Assim, dependendo das condi

um mesmo gendtipo podera se expressar em m;
Vejamos alguns exemplos.

A cor da pelagem do 9ato siamés & influenciad e
temperatura corporal do animal, Nas regides do €orpo do gan
em que a temperatura é elevada, a cor da pelagem ¢ branca, i
contrapartida, nas extremidades do corpo do gato, como pata;,

focinho e orelhas, em que a temperatura € mais baixa, a cor ¢
pelagem é escura.

S por alguy
COes do ambients
ais de um fenti,

P Gato da raga siames.

O formato das folhas da planta aquética folha da superfice
Ranunculus  peltatus & influenciado  pela
incidéncia de luz no ambiente. No ambiente
natural, parte da planta fica submersa €, por isso,
recebe menor incidencia de luz do que a porgéo
que flutua na superficie da 4gua. Observa-se
que as folhas submersas apresentam  aspecto
filamsntoso, com menor rea foliar, enquanto

as folhas superficiais apresentam formato mais
largo, com maior &rea foliar.
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